汉堡大学2019秋季学期交换小结

2020-10-10 11:42:34

汉堡大学2019秋季学期交换小结

我交换的目的地是汉堡大学。汉堡是德国第二大城市,也是上海的友好城市。我交换生涯的各个阶段都非常清晰,从刚开始的融入、破 冰、到深入体验汉堡的魅力、到生活被课程、攻略填满、再到安安心心在宿舍里盼着回国、短短一学期、是一个完整的闭环、我轻轻地 挥手,不带走一片云彩。 一、学在汉堡 1、学专业课 我本科的时候在数学学院学金融数学,研究生的专业是人口、资源与环境经济 学,在学习交叉学科,特别是各种学科与经济学融合的时候,我特别好奇国外这样的学科都怎样教学,于是交换期间我结合本专业、交 叉学科和研究兴趣,选择了Health economics专业进行学习。Health economics专业在国内最相关的专业应该是卫生经济学,有的 被设在经济学院,有的被设在公共卫生学院,是一个典型的公共卫生与经济学的交叉学科。Health economics也是汉堡大学的特色学 科,在这里,我有幸了解到他们对于研究生的培养。 Health economics在汉堡大学被列为经济学院之下,与我人资环经济学的专业 一样,没有本科生,只招收研究生。我认为他们授课的特点是理论授课非常扎实,学科基础课Health economics非常系统地介绍了这 个新兴学科的理论,授课内容往往来源于这个学科的经典文献。在老师上课的讲解和提炼下,我们知道了这个话题的重点,也理解了这 篇文献初学者可以从哪里入手逐渐理解。第二个特点是理论与实践相结合,在我修的另一门课程Health economic evaluation,老师 介绍完方法之后也会拿出一个实证论文上的案例详细讲解,这往往也是老师亲自做的研究;在习题课,助教会讲解作业,把上课时候所 传授的方法带着大家练习一遍。还有一个体会是这里的老师非常重视学生动手亲自实践,重视毫不含混地推导,重视课程质量,把每一 个细节都把握清楚。 我还修了一节Seminar是Current Research Topics, 汉堡市卫生经济学研究中心(HCHE)邀请世界各地的 学者来进行学术汇报,他们的汇报与我们的交流、总结构成了这门课,这同样丰富了我的学术积累。 2、学英语 来到国外, 我最重要 的目标之一就是克服哑巴英语,第二个目标是提高英语写作。依据这个目标,我在汉堡大学修了语言中心的英语课English Academic Writing, 我觉着收益最大的是老师介绍的学习英语的资源以及如何写一个段落, 其中注意语句衔接的部分让我受益匪浅。这里是老师 推荐的这几个网站, Thesaurus, Purdue OWL, Academic Word List, Oxford Learner's Dictionary, 以及老师不推荐但我觉着 还挺好用的Grammarly。 另外一个在课上学习到的有用工具是Zotero文献管理软件,这个软件在同学中非常流行,也是老师推荐 的,现在我还有捡到宝的感觉。原因是这个软件word插件十分稳定;完美兼容了中文文献和英文文献,无论是打开中国知网还是国外 论文网址,其Google浏览器插件可以方便地将检索到的文献导入到文献管理器中;其中百余种英文期刊参考文献模板也让投稿时的文 献编辑过程变得异常轻松;其缺点是自定义参考文献输出格式较为复杂,中文参考文献格式只有我们的国标。我一般用这个管理文献, 若是需要编辑中文参考文献格式,我会选择将Zotero的文献导入Noteexpress(NE),再用NE进行自定义与插入。 3、学精算 我 在研一的时候把自己的职业规划定位为一名精算师,于是研一下开始考证,交换之前考完了3门,交换期间,我给自己定了继续考证的 计划, 预约了11月底汉堡考点的北美精算师考试, 顺利通过。通过了这门考试之后, 我感觉自己后来的环游欧洲之旅都有了底气。 享在戏剧 欧洲有很浓厚的戏剧文化,城市里往往有许多大大小小的剧院,上演着歌剧、话剧、音乐剧还有舞蹈。汉堡市给所有新来 汉堡的学生、居民赠送了免费卡Freikarte,让我们可以在半年时间里免费畅享汉堡市几乎所有剧院的所有剧目。于是,我成为了汉堡 市立歌剧院staasoper的常客,经常混进穿着讲究正襟危坐的老爷爷老奶奶们中间,听着听不懂歌词的歌剧,深深感慨若是自己多会几 门语言就好了。德国人还酷爱圣诞芭蕾,我抱着试一试的念头,在临开场前幸运拿到了学生票15欧的《胡桃夹子》门票,座位还是第10 排!那种紧张和期待让我至今回味。我还跑到伦敦西区去听《歌剧魅影》和《悲惨世界》,当熟悉的音乐响起,感受到的是穿透人心的 震撼和满身的鸡皮疙瘩(记得要提前至少至少一个月抢票)。 一到圣诞季,整个欧洲就沉浸在圣诞集市的喜悦氛围里,我在圣诞季狠 狠体验了一把欧洲的戏剧文化。除了戏剧,遍布欧洲的圣诞集市上还有圣诞热红酒glühwein,不好喝但一定要尝一尝。体验伦敦的喧 嚣和疲累后,31号,我来到因斯布鲁克听小城里此起彼伏的跨年鞭炮声,仿佛在家里过春节一样。